



文艺扶贫的“大同样本”

——大同市歌舞剧院精心创排两部扶贫大剧

本报记者 冯桢 赵永宏



习近平总书记曾说：“文艺是最好的交流方式。”因为，“一部小说，一篇散文，一首诗，一幅画，一张照片，一部电影，一部电视剧，一曲音乐，都能给人提供一个独特的视角，都能以各自的魅力去吸引人、感染人、打动人。”近年来，在市委、市政府的大力支持下，在市委宣传部、市文化和旅游局的正确领导下，大同市歌舞剧院下大力气创排扶贫大剧，将文艺、文化、文旅等产业，历史地、具体地、真实地与脱贫攻坚相结合，打造出文艺扶贫的“大同样本”，产生了强大的叠加效应。

“塞上黄花分外香，黄花代表我家乡……”前不久，大同市歌舞剧院创排的扶贫攻坚题材话剧《热土》在大同大剧院持续上演，该剧由国家一级编剧王俭编剧，一级导演宫晓东执导，以山西大同火山群为背景，以脱贫攻坚为主线，紧紧围绕种植发展黄花产业这一中心事件展开激烈的矛盾交锋，揭示出脱贫攻坚的复杂性、艰巨性和紧迫性，彰显出中国共产党人不怕困难、一心为民的高尚情怀和奉献精神。该剧通过塑造“第一书记”姚冰清、村支书梁子、

扶贫工作队员于建国等典型人物形象，讲述了火山群脚下十里堡村下乡干部因地制宜、找好着力点，引进黄花产业，注重精神扶贫，促进精准脱贫，引导百姓改变“等靠要”观念，最终使得乡村嬗变，生动真实地再现了大同儿女脱贫攻坚的历程。

习近平总书记在云州区黄花基地视察时指出，“黄花也能做成大产业，有着很好的发展前景，要保护好、发展好这个产业，让黄花成为群众脱贫致富的‘摇钱草’。”按照总书记的这一指示，市歌舞剧院发挥本地文化优势，依托文艺团队优势，用扶贫大剧凝聚起全市脱贫攻坚的强大信心，激发出当地群众脱贫致富的内生动力。在这片火热的土地上，在深厚的历史积淀中，演绎动人的当代传奇。全剧故事情节跌宕起伏、人物形象生动质朴、表现手法丰富多样、舞台美术恢弘大气，具有强烈的艺术震撼力和感染力。

市歌舞剧院演职人员顶着疫情，以不怕苦累、连续作战、顽强拼搏、勇于争先的精神，同时排练历史歌舞剧《北魏长歌》、大型原创历史情景舞台剧《天下

大同》和话剧《热土》三部大剧，更是利用不到两个月时间即完成《热土》的排演，简直是一大奇迹。该剧在大同大剧院连续上演12场，创下坐底大剧院连续演出的最长记录。全市各区委、各单位6000名党员和机关干部观看，剧中一句句暖心提气的台词，一幕幕生动感人的情节，脱贫路上一个个鲜活的人物形象，令观众潸然泪下，激起阵阵掌声。

省委常委、宣传部长吕岩松，省委常委、市委书记张吉福以及省内外专家观后都给予高度评价。

话剧《太阳照在南洋河上》来源于生活，而又高于生活。该剧讲述了“天镇保姆”冯念念一家充满艰辛的进城路、自强不息的追梦路，他们用自己的勤劳、朴实、善良赢得尊重，摆脱了贫困，融入都市。艺术地再现了“国家政策好，心中有阳光，扶贫先扶志，贫困当自强，抓住好机遇，全民奔小康”的脱贫致富路径。

文艺扶志，文化兴邦。从以“天镇保姆”为生活原型创作的话剧《太阳照在南洋河上》，到以大同黄花产业扶贫的脱贫攻坚话剧《热土》，大同市歌舞剧院在话剧创作上持续发力，让话剧艺术在大同生根开花结果。无论是《太阳照在南洋河上》，还是《热土》，两部扶贫大剧生动讲述大同故事，形象展示大同人民的生活风貌、文化身份，以文艺精神助力脱贫，用饱含真情的文艺作品感染群众、教育群众、鼓舞群众，以文化之火点燃群众脱贫之志，用智慧、用双手、用汗水培育出一朵朵脱贫路上的文艺之花，点亮他们美好的致富之路……

话剧《热土》和《太阳照在南洋河上》是大同市歌舞剧院用心、用情、用功

打造的本土现实题材舞台作品，是脱贫攻坚战的精神号角，是“百年梦想”的心灵灯塔，是大同儿女的一首赞歌。观众在观赏这两部舞台艺术作品时，不仅可以感受到大同这方热土的温度和力度，还可以聆听到流淌在我们血脉中的千百年来都不曾改变的乡音乡韵。

决战决胜脱贫攻坚已进入最后冲刺阶段，摆脱贫困奔小康是中华民族的共同祈愿，也是全社会应尽的共同责任。大同市歌舞剧院作为文艺战线主力军，在助力脱贫攻坚中发挥积极作用，深入生活、扎根基层，把目标对准脱贫攻坚事业，以优秀文艺作品为时代画像、为时代立传、为时代明德，为战胜贫困凝聚磅礴的精神力量。

大同市歌舞剧院领导班子认为，文艺扶贫从内心深处激发贫困群众战胜贫困的自信心，提振贫困群众的精气神，达到精神扶贫的深层次效果。摆脱贫困，自古以来就是中华民族梦寐以求的期盼，是人类历史上亘古未有的伟大壮举，能够以文艺作品观照战胜贫困的历史之路，是当代文艺工作者前所未有的殊荣，也是责无旁贷的责任，文艺扶贫大有可为！

“人民是文艺创作的源头活水，一旦离开人民，文艺就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳。”习近平总书记的话语激励着广大文艺工作者要迈出深入生活、扎根人民更大步伐。大同市歌舞剧院作为一个市级文艺院团，坚持以人民为中心的创作导向，踊跃投身“深入生活、扎根人民”主题实践活动，静下心来搞创作，深入生活搞创作，努力创作生产无愧于伟大民族、伟大时代的优秀作品，不断将生动讲述大同故事的精品力作搬上舞台，体现了我市文艺工作者攀登艺术高峰的价值追求。

